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Muntele lgniş cu vârful respectiv situat aproximativ în mijlocul 
Munţilor Gutâi pe flancul sudic al acestora, domină cu cei 1305m şi 
cu impresionantul său abrupt stâncos de câteva sute de metri, 
comuna şi depresiunea Chiuzbaia la 1 O km N de Baia Mare. 

În spatele vârfului spre N se întinde un larg şi puţin frământat 
platou, acoperit de păduri întrerupte din loc în loc de turbării. 

Istoria geologică a acestui munte se împleteşte strâns cu 
aceea a munţilor din care face parte. Ea a fost de lungă durată şi cel 
puţin pentru partea aceasta ea începe cu sfârşitul Sarmaţianului, deci 
acum 11-12 milioane de ani. 

Impozantul edificiu al lgnişului a fost clădit în etape uneori cu 
pauze lungi între ele. Ca orice activitate vulcanică, nici cea care a dat 
naştere acestor impozanţi munţi ai Gutâiulul nu a fost continuă: 
emisiunile de lavă au alternat cu emisiuni de cenuşă, piroclastite şi cu 
momente de pauză. În asemenea momente de linişte s-au putut 
închega păduri de mare anvergură, care să ocupe terenul fertilizat de 
cenuşă vulcanică; păduri ce au dispărut odată cu reluarea activităţii 
vulcanice. 

Nu avem date despre ceea ce s-a petrecut după încetarea 
totală a activităţii vulcanice în Pliocenul superior. Este probabil că 
marele platou proaspăt născut a fost ocupat cu timpul de păduri 
despre care nu ştim efectiv nimic. 

Un mare hiatus de ordinul a 6 milioane de ani ne desparte de 
primele date de vegetaţie ce ne aduc, printr-o frământată evoluţie de 
aproximativ 12.000-15.000 ani în pragul zilelor noastre. 

Printr-un concurs norocos de împrejurări ni s-au păstrat în 
regiune mărturiile următoarelor păduri: 

1. Pădurea pliocenului mediu I Ponţian superior, Pannon G/H/ 
2. Pădurea tardi şi postglacialului. 
În prezent regiunea este ocupată din nou de pădure. 

Avem deci posibilitatea ca pe întinderea a 7 milioane de ani să 
urmărim două faze silvestre de un deosebit interes paleobotanic 
şi botanic. 

I. Pădurea pliocenului mediu este păstrată în intercalaţiile 
diatomitice din cadrul impozantului complex vulcanic al lgnişuiul. Este 
aşa numita "Floră de Chiuzbaia". Să încercam o analiză succintă a 
vegetaţiei, care, chiar dacă s-a păstrat numai într-un singur loc a fost 
desigur răspândită mai mult sau mai puţin compact pe toată suprafaţa 
destul de accidentată oferită în acel moment geologic de andezitul de 
Jereapăn, sau de alte formaţiuni vulcanice. 
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Vegetaţia cunoscută a acestui interval de timp, este 
reprezentată printr-o pădure neobişnuit de bogată în esenţe 
lemnoase, apoi liane şi ierburi, întrecând cu mult tot ce se cunoaşte 
din Pliocenul Europei de mijloc. Poate numai pădurea de la 
Willershausen din R. F. Germania, mai mult sau mai puţin 
contemporană, să poată fi luată ca termen de comparaţie. 

Referindu-ne la esenţele lemnoase, cunoaştem din această 
pădure 78 de copaci. de toate mărimile de la peste 25 de m la 7-15m. 
Unii erau adevăraţi uriaşi Sequoia abietina cu peste 80m. 
Libocedrites, Populus gigantea, Quercus muehlenbergi, Ulmus 
pyramidalis, Liquidambar europaeum, toţi în jur de 40m; cunoaştem 
apoi 31 de tufe mai mari sau mai mici, 7 diferite plante ierboase, 4 
liane şi 4 epifite. Deşi sedimentarea s-a făcut într-un lac, lipsesc 
aproape cu desăvârşire tocmai reprezentanţii florei acuatice: în afară 
de Cerataphyllum şi Potamogeton, ambele rare, nu cunoaştem nimic. 

Nu putem avea pretenţia de a stabili asociaţii, aşa cum se 
procedează azi. Lista pe care am prezentat-o cuprinde mai ales 
copaci şi tufe, nu cunoaştem practic nimic despre lumea 
ierburilor. Încercând totuşi o grupare a plantelor pe criteriul 
ecologic am putea stabili din acest punct de vedere următoarele 
asociaţii vegetale: 

a I o asociaţie de ţărm, mai exact o pădure de luncă bogată în 
Zelkova, Liquidambar, Carpinus de tipul "caroliniana", Fraxinus, 
Ulmus; 

a 1 / ca o subasociaţie mai rară, datorită lipsei de condiţii de 
mediu adecvate, putem considera cea de mlaştină de pădure cu 
Glyptostrobus, Alnus, Liquidambar, Acer tricuspidatum şi desigur 
Buettneriophyllum. 

b I asociaţia pădurii propriu zise, o pădure de tip mesofitic, ce 
cuprinde nu mai puţin de 56 de taxoni în care distingem: 

b 1/ o asociaţie ce ar putea corespunde clasei Querco
Fagetea cu 5 tipuri de Quercus, unul de Fagus, dar acesta net 
predominant şi 5 tipuri de Acer. Mai amintim Magnolia, Carpinus, 
Alnus, Carya, Caorylus, Betula, Castanea, Sorbus, Ti/ia, Vitis, apoi 
Taxus, Torreya, Taiwania, Cephalotaxus, şi mai rar Gingko şi 
Sequoia. 

b 2/ o asociaţie ce ar putea corespunde ord. Prunetalia 
asociaţie formând tufărişuri de o nuanţă mai xerofitică cu Carpinus 
suborientalis, Laurus, Rhus, Berberis, I/ex, Buxus, Styrax. 

Despre vegetaţia ierboasă şi asociaţiile în cauză nu ştim 
practic nimic. Cunoaştem totuşi pe Epimedium, Pyro/a, Orchidacites 
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şi Sassa pe lângă câteva G/umophyllum insuficiente pentru stabilirea 
unei asociaţii. 

li. Un interval de aproape 6 milioane de ani din care nu 
cunoaştem nimic, cât priveşte vegetaţia din regiune, ne desparte de 
următoarele complexe silvestre cunoscute. Intervalul acesta în care 
asistăm la răcirea progresivă a climatului, la instaurarea unei 
glaciaţiuni cu fazele ei frământate este fatal pentru vegetaţia amintită 
mai sus: ea duce la dispariţia totală a bogatelor asociaţii pliocenice. 
Nu avem nici un martor în regiune despre ce a fost şi cum a evoluat 
vegetaţia în acest lung interval de timp. 

Abia evoluţia vegetaţiei din ultimii 15.000 de ani - interval 
geologic foarte scurt - ne este evidenţiată prin indicaţiile preţioase 

date de studiul turbăriilor de pe platoul vulcanic de la Nord de vârful 
lgniş. Cei 15.000 ani relevă o foarte frământată şi variată istorie 
silvestră cu schimbări majore de asociaţii în care predomină în 
general un tip ce caracterizează faza, iar restul sunt mai mult sau mai 
puţin accesorii. Vom avea deci după E. Pop (1942) o fază a Pinului 
(cu o fază terminală împestriţată cu alun, ulm, tei, carpen, fag), o fază 
de trecere Pin-Molid, o fază a Molidului cu mai mult sau mai puţin 
alun şi stejeriş mixt, cu multe elemente ierboase, o fază a molidului 
cu carpeni pentru ca în final molidul să fie înlocuit net cu fagul în 
asociaţie cu Picea, Carpinus, Corylus, Betula, Pinus, Sa/ix, Abies, 
Alnus, Acer. Este de fapt asociaţia care ne aduce în pragul timpurilor 
noastre. 

Nimic din ceea ce am întâlnit în Pliocen nu apare în lista de 
mai sus. Avem de a face cu asociaţii care au cucerit întâi şi s-au 
înlocuit apoi succesiv, pe un teritoriu nou, probabil populat numai cu 
ierburi. Dacă totuşi vegetaţia de azi a lgnişului şi a regiunilor 
înconjurătoare cuprinde unele tipuri ce am citat la Chiuzbaia, ca 
Populus tremula, Corylus avei/ana, Carpinus betulus şi orientalis, 
Castanea sativa, Quercus cerris, Sorbus aucuparia, Viburnum 
/antana, Acer campestre, acestea nu trebuiesc în nici un caz privite 
ca relicte pliocenice ci ca elemente revenite prin migraţie din diferite 
refugii, după o lungă perioadă de absente. 

În special, din lista de mai sus, p
0

rezenţa Castanului comestibil 
a dat naştere la multe discuţii. Ele au fost sintetizate de autor (1966) 
care ajunge la următoarele concluzii: nu poate fi vorba de un relict 
terţiar, cu atît mai puţin nu este vorba de un imigrant din perioada 
caldă postglaciară (din faza a treia), de asemenea nu poate fi admisă 
ipoteza introducerii lui de către romani. Oricum prezenţa lui în regiune 
trebuie considerată de origine antropogenă, fiind probabil introdus în 
evul mediu timpuriu. 

Faza Fagului reprezintă pentru moment sfârşitul unei 
frământate perioade de evoluţie a vegetaţiei, în acelaşi timp ea 
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reprezintă momentul stabilirii vegetaţiei actuale în regiune, vegetaţie 
studiată cu multă competenţă de I. Moldovan. · 
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